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I. Aufgabe und Bedeutung der Statistik fim Schulunterricht.

Statistische Methoden spielen in vielen Bereichen von Naturwissen-
schaften, Technik, Gesellschaftswissenschaften, Wirtschaftswissen-
schaften usw. eine wachsende Rolle. Diese Bedeutung und die Viel-

falt der Methoden und mathematischen Hilfsmittel flhrten an vielen
Universititen bereits zur Schaffunq‘eigener Institute fiir Statistik

und Wahrscheinlichkeitstheorie.

Im Schulunterricht wird dieser wachsenden Bedeutung der Statistik
derzeit nicht genilgend Rechnung getragen. Ein Grund daflir ist sicher
darin zu suchen, daf bis vor wenigen Jahren weder Wahrscheinlich-
keitsrechnung noch Statistik in der Lehramtsausbildung verpflichter?’
vorgeschrieben waren. Eine weltere Ursache filr mangelndes Verstdndnis
statistischer SchluBweisen liegt darin, dag die exakte Definition
selbst einfacher statistischer Begriffe und die exakte Formulierung
statistischer Aussagen oft den umfangreichen Beyrifisapparat der
Wahrscheinlichkeitstheorie mitsamt der MaB- und Integrationstheérie
braucht. Daher bestehen auch lber kaum eine andere Anwendung mathe-
matischer Modelle derartige Unklarheiten und Fehlinterpretationen,
wie tiber die Anwendung statistischer Verfahren. Dies reicht von blin-

dem Vertrauen bis zu v3lliger Skepsis.

Wichtige Grundbegriffe und Verfahren der Statistik kdnnen auf einer
niedrigeren Exaktheitsstufe (ohne Verwendung von Ma#theorie) durchaus
in der AHS verst3ndlich gemacht werden und insbésondere kann das Wesor

wichtiger statistischer Aussagen und Schlufiweisen erklirt werden !




b Folgenden werden einige Grundbegriffe und Schlufweisen der Sta-
listik angelithpt, dle tm Unterricht behandelt werden kdnnten. In
dicsem Ralmen kdnnen die relevanten Begriffe nur aufgezdhlt werden.
13 wire anperordentlich zu begriiSen, wenn der aufgelistete Begriffs-
katalogim Unterricht soweit behandelt werden kénnte, das das Grund-
prinzip eines statistischen Tesis verstidndlich gemacht werden kdnntel
Fiir etne ausfiihrlichere Behandlung sei auf die Ausarbeitungen zur

Leheerfortbildung [1] und |2] sowie auf weitere Literatur verwiesen.

hgg&n@g@jygw§§gﬁj§£)k - Grundbeyriffe.

sufallsercignis b
im Mengenmodell dex Wahrscheinlichkelitsrechnung werden Zufaiisereig-

nisse durch Teilmengen einer Grundmenge Q (des Stichprobenraumes)

beschrieten,

7.B.: Kreignis R: "Beim Wiirfeln flllt eine gerade Zahl”®
Stichprobenraum g = {1,2,3,4,5,6}
Das Ereignis B wird durch die (gleichbezeichnete)

Teilmenge € = {2,4,6} beschrieben.

wahrscheinlichkeit eines Ereignisses

Jodem Ereignis B wird eine rcelle Zahl W(F), selne Wahrscheinlich-
keit zugeordnet. Dafilc werden die Axicme von Kolmogorow verlangt:
1) 0<W(E) <1 fir jedes Freignis E € Q
2) W) =1
3) El""'Em paarweise disjunkte Ecelqgnisse =>
W(E'\J...t)Em) = W(E1)+...FW(En)
{oder schiirfer: 31,E2... paarwelse disjunkte Ereignisse =>

Wi L/F.t) = B w(r-:i) ) .
=1 1=1




wahrscheinlichkeiten werden oft durch gewisse Annahmen f{iber das
jeweilige Zufallsphdnomen ermittelt, z.B, werden flir einen lidealen
Wirfel alle Elementarereignisse (1} 4=1,...,6) als gleichwahr-
scheinlich angenommen und somit ist die W. eines Ercignisses
Eca=(1,...,6} gegeben durch W(E) = (card E)/6. Oft sind W. un-

pekannt und sollen aus Beobachtungen geschdtzt werden oder es soll:

Hypothesen liber W. getestet werden.

zufallsvariable (2V) X (Zufallsgripe X)

GréBe X, die vom Zufall abhdngige, reelle Zahlen als Wexrte annashmen
kann. Ein beobachteter Wert werde mit x bezeichnet.

2.B.: X = GréB8e eines Menschen; x: eine tatsichlich beobachtete

Grége eines zufdllig herausgegriffeneu Menschen.

Im Mengenmodell der W-Rechnung wird eine 2V X prdziser als eine
Funktion X: @ » R erkldrt, fur die x ' (1) f_ur jedes Intervall T
eiq Ereignis ist. |

%2.B.: X = Quadrat der Augenzahl beim Wirfeln: X: 2 > R

i+ 12

Bei einer %ZV X interessiert man sich insbesondere fiir Ereignisse

der Form X = a, a<X<b, X<x usw. und deren Wahrscheinlichkeiten.

verteilungsfunktion F einer 2V X: F: x > F(x) = W (X<x)

Wichtige Typen von 2V:

Diskrete ZV X: X kann nur die abzdhlbar vielen Werte L PYRRE

annehmen.
Z.B.: X = Augensumme beim Wurf mit 2 Wixfeln
X = Zahl der Verkehrsunfille pro Tag in Wien

Dag Ereignisz "X nimmt den Wext ay an®., (X = ai) habe die

Wahrscheinlichkeit p,: WX = ai, =Py




iiberdies noch als stetig angenommene,
“Dichtefunktion™ £ > O, sodaf
x
F(x) = W(X<x) = f f(t)dt WX
‘ -
Es ist | = W(X¢R) =/ f(t)dt

il

XF §
Ps
S
;s )g
W(x<x)=F(x)= | €(t)dt Wia< X<b) = ¥(XSb)-¥(X=a)=F(b)-F(a)d
e =,? f(t)dt
a

KenngroBen der Verteilung einer 2ZV X:

Frwartungswert E(X) = p: Im diskreten Fall: w =L a, W(x=a1)
o : i

im stetigen Fall: wu = J xf (x)dx

varianz V(X) = aZ(StanQEFdabwetchung gs

im diskreten Fall: 02 = J (a1~u)2W(X=ai)
i

im stetigen Fall: 02 = f (x-u)zf(x)dx

Es gilt: 02 = E(Xz) - uz

(Im stetigen Fall wird dle Integrierbarkeit von xf(x) und (x-u)

vorausgesetzt)




tichprobg: Eine Stichprobe vom Umfang n der ZV X besteht aus n
peobachtungen (MeBwerten) XygeseeXy der 7V X.
7.B.: X = Groge eines Menschen (in cm)

1.Stichprobe vom Umfang 5: 171 185 176 168 183

2.Stichprobe vom Umfang 5: 182 170 152 189 161

Dabei ist Xy ein Beobachtungswert der 2ZV Xi = ji-te GrofBe in
einer Stichprobe vom Umfang n.

Z.B.:2 168 und 189 sind zwei Beobachtungen X4 der 2V X,.

Grundvoraussetzungen fiir sehr viele elementare Methoden der Statis'.

a) Alle xi sollen dieselbe Verteilqngs(funktion) wie X haben.
Dies bedeutet intuitiv, das dievstichprobe "reprdsentativ” sein
soll. Wiirde man etwa in obigem Beispiel systematisch als 4. Me?2
wert X4 jeder Stichprobe vom Umfang 5 immer die GroBe eines Bak.s

nehmen, so hdtte X4 nicht dieselbe Verteilungsfunktion wie X =

GrbBe eines Menschen !

b) X1,...,Xn sollen unabhdngige %2V sein.
Dies bedeutet intuitiv, daB eine Beobachtuny eine andere nicht
beeinflust.
Tm Mengenmodell wird die Unabhdngigkeit von xl""'xn dadurch
definiert, daB8 die Ereignisse X1 4 [1""'Xn & In flir jede Wahl

von Intervallen Il""’In unabhdngig sind.

-

Relative Hiufigkeiten: Wenn bel n Versuchen ein Ereignis E gerade

1
. : - k . "
k-mal eingetreten ist, so heift k“(g) o die relative Hiufigkeit
A

von E. Sie ist im Gegensatz zur Wahrscheinlichkeit W({E) eine Zu-

fallsvariable 1}




Stichprobe: Eine Stichprobe vom Umfang n der 2V X besteht aus.n
Beobachtungen (MeBwerten) xj,...,xn der 7V X.

72.B.: X = GréBe eines Menschen (in cm)

1.Stichprobe vom Umfang 5: 171 185 176 168 183

2.Stichprobe vom Umfang 5: 182 170 152 189 164

Dabei ist x, ein Beobachtungswert der 2ZV Xi = i-te GrdBe in

i
einer Stichprobe vom Umfang n.

Z..Be? 168 und 189 sind zwei Beobachtungen Xy der 2V Xy-

Grundvoraussetzungen fir sehr viele elementare Methoden der Statisi.

a) Alle X, sollen dieselbe Verteilungs (funktion) wie X haben.

i
Dies bedeutet intuitiv, daB die Stichprobe "reprdsentativ" sein
soll. wirde man etwa in obigem Beispiel systematisch als 4. Me? -
wert X4 jeder Stichprobe vom Umfang 5 immer die GrOBe eines Bak.s

nehmen, so hdtte X4 nicht dieselbe Verteilungsfunktion wie X =

GrdBe eines Menschen !

b) x1,...,xn sollen unabhdngige ZV sein. A
Dies bedeutet intuitiv, daB eine Beobachtung éine andere nicht
beeinflust. %]
Tm Mengenmodell wird die Unabhdngigkeit von xl""'xn dadurch
definiert, daB8 die Ereignisse X1 e 11,...,xn & In flir jede Wahl

von Intervallen 11""'In unabhdngig sind.

Relative Hiufigkeiten: Wenn bel n Versuchen ein Ereignis E gerade

k-mal eingetreten ist, so heift kn(E) = % die relative Hdufigkeit
von E. Sie ist im Gegensatz zur Wahrscheinlichkeit W({E) eine Zu-

fallsvariable




Hiqygqygqyg'i§tq{Eglﬂ}gggg@mq,mgﬂpigipche Verteilungen) :

von eliner Stichprobe x,,...xn der %V X migen etwa k Werte'in ein
hotrachtetes Intervall (a,b] fallen. k ist die Belegungszahl diese
[ntervalles und E dje relative Wiufigkeit des Erelgnisses a<X<b.

Toilt man die Zahlengerade in endlich viele geeignet (1) gewdhlte

fatecvalle ein und errvichtet iiber jedem Intervall ein Rechteck, dew 
.on Fliche yleich der relativen Hiufigkeit von MeSwerten in diesemil
tntersall ist (passender Ordinatcnmafstab !), so erhdlt man ein
Histoyramm, das einen Eindruck der Ver teilung det_Beobachtungswert;

von { vermittelt,

Die Gostalt des Histogramms hidngt bei gleicher Stichprobe von der
Intervalleinteilung ab und bei fester Intervalleinteilung von der
stichprobe, ist also zufallsabhdngig im Gegensatz zum Graphen der

NDichtetunktion !

Al 'r. ) S

7u foine Intervalleinteilung erqgibt in Abhdngigkeit von der Stich-

probe stark unterschiedlliche Gestalten der Histogramme, bringt also§
Jdie Zufallsabhingigkeit zu stark zur Celtung, wihrend zu grobe In-

tervalleinteilung zu wenig Information iUber die verteilung liefert.

Kenngrdfen empirischer Vertellungen: 1

-

Dle Stichprobe XygooooXy der 7V X werde der GrdBe nach geordnet:

£Es ist x(1)= min xi,x(n)= max x1

XXt i %




Dabei ist X(4) ain Beobachtungswert einer 2V ’(1)'

LagekenngrdBen:

i X ”+x(n)
Bereichsmitte: '—L"T'"”

Die Bereichsmitte ist zwar einfach zu ermitteln, gibt aber wenig

Auskunft liber den "Schwerpunkt®der Verteilung.

e T T KN —t O X-
X +Xx
(1)7(8)
(1) 3 X(8)
Median (Zentralwert):
el b
Wwollen X 30 bestimmen, das f(x): = I lxi-x| minimal wird.

f ist eine gebrochen lineare Funktion.

Filr x € (x (k)ox(k-ﬂ)) ist

E£(x) = (xmX gy ) ben et (XX () V41K (g gy XD oot (X () =)

Sei h > 0 so klein, dad auch x + h € (x(k’,x(k+|)), dann gilt:

£ ny | f(x+h);f(x) - k.h—(g—k).h = 2% - n

Die Steigerung der linearen Stilcke nimmt mit k monoton 2u.

n
Es ist nun f'(x)zo <=y 2k-n;o <m> k: 3

n ungerade: f nimmt sein Minimum genau im Punkt

x([_ril]+1) an

g




Ll b

n gerade: ber Graph von f verlfuft zwischen X o und paral-
' {

xn
3) (7+1)

1~1 zur Abszisse und somit nimmt f sein Minimum filr jeden Punkt x

aus dlescm Intervall an.

Als Median® (oder Zentralwert) definiert man daher nahaliegender-

welse den Wert m = pDer Median macht die Abstandsumme

X(I!‘—]n).
2
minimal. Der Hedian blecibt unverindert, wenn man die xi-Werte links|
cder rechts von ihm ve:ﬁndert. solange nur die Anzahl der Werte
Jinks und rechts unverindert bleibt. Auch der Median hi¥ngt recht

unenmpfindlich von den MeBwerten b.

n
giggg}wert: wollen ein x suchen, fiir das g(x): = I (xi-x)z minimal
=

i

1

#ird. g ist differenziecxbar und das Minimum ergibt sich mittels
x +.’.x
: D . mMittelwert.

jer Differcutialrechnunc als X = =

in die Berechrung des Mittelwertes X qehen die Werte aller Becbach-

tunoen xi ein.

Na sich etwa dle lleAwarte mehr oder weniger eng um den Mittelwert

gruppieren kburen, =0 braucht man auch KenngrdBen filr die Streuung:

n

Strewungskerngrosens: T 'xi‘ml 3
purchschaittliche Abweichung: 151—;——- {(m: Median) %
: i

Bmpirische oder stichprobenvarianz: % ‘
A (xi-X) ?

gl = i=1 i

a=1 i

2 heist empirische standardabweichung. §
n - 3 !

| 3 (xl-x)“ |

(Modifikation: s'? = el = s 8' iet aber sus theoretischen i




:.—.‘ 9 - |

Grinden als Schitzung der standardabweichung o der Verteilung

"'schlechtet' als s).

-2 2 = e X n§2
Auf die Umformung z(xi-x) = zxi --2xzxi + IX i

sei hingewiesen.

III. Stichproben und Wahrscheinlichkeitsverteilungen.

Filr eine ZV X seien x1,...,xn Stichprobenvariable, die unabhdngig
sein sollen und die alle dieselbe Verteilung wie X haben sollen.

p und 02 seien der Erwartungswert und die Varianz von X. Dann gilt:

' x1+...+xn
(1) w( = > u fiir n » ») = 1 (3Starkes Gesetz der grosen
Zahlen)
9 = 2 e
T (xi-x) ,
2 wiEl—— - 62 firns =) = 1.

Mittelwert X und Stichprobenvarianz 52 k&dnnen also in diesem Sinn
als brauchbare Schétzungen fir uy und 02 angesenen werden. Man kdnnte
also intuitiv etwa den Exrwartungswert u als "Mittelwert der Gesamt-
population oder Mittelwert elner unendlich groneﬁ Stichprobe” inter-

pretieren !

O wenn A nicht eintritt.

Spezialfall: A sei ein Ereignis. Sei X =

Es ist p=E =(X) = 1.W(X=1) + O0.W(X=0) = W(A).
Man macht nun n "unabhingige” Versuche mit jeweils gleicher Wahr-
scheinlichkeitsaufteilung, d.h. man untersucht die unabhingigen,

wie X verteilten Stichprobenvariablen x,.....xn.

1 ! n _ Anzahl der Erfolge
n n

Es ist doch X =

= hn(A) rel.HEuf.

(1 wenn A eintritt ("Erfolg®

oy O s e o e et i P x




- {0 -

Nach dem Gesetz der groBen Zahlen (1) gilt also:

W(hn(A) + W(A) fir n + =) = 1,

Mit W.1 nihern sich die relativen Hiufigkeiten der Wahrscheinlichkeit
eines Ereignisses ! )

pa nun die Histogrammfliche ilber dem Intervall (a,b] die rel. H.
des Ereignisses a<X<b angibt, so strebt fiilr n » = auch diese rel.H.
gegen W(a<X<b), d.h. die Histogrammfliche iiber dem Intervall (a,b]
nihert sich der Fliche unter der Wahrscheinlichkeitsverteilung Uber
(a,b] (im stetigen Fall durch die Dichtefunktion gegelen !). Diese
Aussage gilt mit Wwahrscheinlichkeit 1. Definiert man die empirische

verteilungsfunktion Fn(x) mittels

F (x) = hn(X§}) = Histogrammfliche iliber dem Intervall
("’rx]

so gilt der

' Hauptsatz der Mathematischen Statistik (Glivenko-Cantelli) =

W(F_(x) -~ F(x) gleichm#Big in x fir n » =) = 1.

Man kann somit intuitiv die Verteilung von X als Grenzfall eines
"Histogramms der Gesamtpopulation oder als Histograsea einer unendlicw
grofBen Stichprobe” ansehen. Fiir eine stetige 2V X nihert sich mit
W.1 die GCestalt des Histogramms fiir wachsenden Stichprobenumfang

dem Graphen der Dichtefunktion f von X.

iv. Grundprinzip eines Tests.

2s kann keinesfalls Aufgabe der Schule sein, einen berblick auch nul

iber die wichtigsten Tests zu geben, es kann aber durchaus das Prinzf

eines Tests verst#ndlich gemacht werden.




- 11 -

ﬁngenommen es sei bekannt, das das Geyicht unbehandelter Tomaten
¢ire Normalverteilung mit Emrtungswe.rt e = 102,13 un& Standard-
abweichung o, = 18,3 hat (z.3. aus eiﬁer sehr groBen Stichprobe
4fmittelt) . Wir haben nun Tomaten it einem Spezialmittel béhandelt
and wollen wissen, ob sich ein signifikanter Einflus auf ihr Gewicht
@rgeben hat:

30 MeBwerte x2 von behandelten Tomaten: 68,74,81, usw.

Haraus habe sich ergeben: X = 109,567 und s = 18,376

wir nehmen an, das das Gewicht behandelter Tomaten eine Normalver-
teilung mit Erwartungswert p und Standardabweichung 9, = i8,3
{(gleich wie bei unbehandelten angenommen i) hat.

Wir stellen 2 Hypothesen auf:

Nullhypothese HO: o=, d.h. die Behandlung hat keinen signifi-

kanten Einflus auf das Gewicht.

Alternativhypothese H,: u 4 w,r & h. die Behandlung hat einen sign.

£influB. Ein Test ist ein Entscheidungsveriahren filr Ho oder H1 auf~
grund der Stichprobe KyooosoX - infolge des zufdlligen Charakters
der Stichprobe kann diese Entscheidung mit sinem Fehler behaftet
sein:

Fehler 1.Art: irrtémliche Ablehnung der richtigen Nullhypothese

Fehler 2.Art: irrtlimliche Ablehnung der richtigen Alternativhypothese.

Wir wollen uns gegen den Fehler §.Art mit vorgegebener Irrtumswahr-

scheinlichkeit a (etwa 5 %3 oder 1 3) absichern, d.h. as so0oll uns nur

(auf lange Sicht) in ¢« % aller derartigen Entscheidungen ein Fehler

1.Art passieren !

Dazu definieren wir eine Tastgrdse U =

Man kann nun zeigen:




= AT =

Ist Ho richtig, hat also X eine N(uo,oo)—Verteilunq, dann hat

o
X eine N(uo.—'}_o-_) —Verteilung und somit hat U eine N{0,1)-Verteilung.

n
Hat X eine N(u,oo)-Verteilung, dann hat U eine N(ﬁ—u°,1)~Verte11unq5

AR

also eine gegen N(O,1) um u-u verschobene Verteilung.

iichte o der

i{0,1)-Verteilung 14::::1\
AN
Vert; von U ;::::::::1
unter H_) \\\\\\\\\\AezDichte von U unter H, f

s HL T 3 -
S
M ¥ O/ L |
a/2__q9 .
I11: Fldache a
w(U € krit. Bereich) =n W(U€ krit. Bereich) (hier >»a!)
hei Ho bei H1

)
Fliche iiber dem Intervall (—w.ra] unter dem Graphen & der normierten

+ soll fir 0 < 8 < 1 denjenigen x-Wert bezeichnen, fiir den die j

Normalverteilung gerade = 8 ist.

Uber dem sog. kritischen Bereich («w,:u/z] U (r1_%,w) liegt somit
gerade die Fliche a.

Fe ist z.B. fir « = 0,05 (5 % Irrtumswahrsch.) : %4 0,05
| e T 1,96

‘\f._. ()]01 '. — 0101 = 2,58

Testverfahren: Aus der Stichprobe wird ein Beobachtungswert u der

TestgrdpBe U errechnet. Liegt dieser im kritischen Bereich, so wird

Ho abgelehnt, andernfalls angencwmen.

Bemerkung: Auch wenn Ho richtig ist, kdnnen fiir U Beobachtungswerte|
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u im kritischen Bereich auftreten {d.h. wir kSnnen einen Feﬁler
1.Art begehen), aber solche extremen Werte treten dann doch nur
mit W. a ( = der darlilberliegenden Fliche) auf!

Da unter Ho Werte von u im kritischen Bereich nur selten vorkommen
(ndmlich nur mit der klein gewahlten-Irrtpnswahrscheinlibhkeit a),
so wird man fiir das Auftreten eines wértes u im kritischen Bereich
doch die Alternativhypothese H’ verantﬁortlich machen, ‘denn unter
dieser hat doch das Ereignis U ¢ krit.Béreich offensichtlich eine

groBere Wahrscheinlichkeit 1!

X-u -
Zu unsereém Beispiel: u= - 2 /= 109’62% ;02'3 - /30 = 2,205
o ’

(]

Dieser Wert liegt fiir a = 0,05 im kritischen Bereich jul > 1,96
und wir lehnen “o ab. _

Wir dirfen also einen signifikanten (d.h. nicht nur zuf&lligen)
EinfluB der Behandlung auf das Gewicht annehmen.{( Bei a = 0,01

hitten wir Ho nicht abgelehnt.)

Achtung: Da iiber den Fehler 2.Art zunichst nichts ausgesagt wird
und nur der Fehler 1.Art unter Kontrolle ist, so ist eine statisti-
sche Entscheidung erst bei Ablehnung von Bo mit der Sicherheits-
wahrscheinlichkeit 1-a zuverlidssig. Daraus ergibt sich fiir Anwen-
dungen, daB man als Nullhypothese stets das Cegenteil des stati-
stisch zu Beweisenden formulieren sollte und daB man sich erst bei
Ablehnung von Ho mit Sicherheit 1-a auf das Resultat verlassen darf.

Zine Annahme von Ho bei Nichtangabe des (i.a. schwierig zu berech-

nenden) Fehlers 2.Art ist wertlos und hat keinesfalls die Sicher-~

héit 1-a 1 Die Annahme von Ho bedeutet blos, das das vorliegende

Datenmaterial nicht in signifikantem Widerspruch zu Ho staht,




Y

Unser Beisplel war ein Parametertest mit speziellen Annahmen

{Normalverteilungen, bekannte und bei behandelten und unbehan-

delten Tomaten gleich Standardabweichungen) . Die Annahmen milB8ten
auch erst getestet werden, z.B. durch einen parameterfreien Test

auf Vorliegen einer Normalverteilung, usw.

o) el PUR:

71,2] J4.Bauer: Jihrscheinlichkeitsrechnung in Jer Schule {
e (Jalzhurger Eeitrige zur Lehrerfortbildung,
2 Skiripten)

{K]R.Inqichen: Zinfiintunz in die slementare Statistik und Jahr-
scheinlichkeitsrechnung
(Riiver-Verlasg,Luzern)

Ew]J.A.Kraft: finfiinrung in die #¥ahrscheinlichkeitsrechnung
(Verlng H3lder-Pichler-Tempsky,#ien)

‘sesonders hingewiesen sei auf:

15] A.2nzel: dJahrscheinlich¥Xeitsrechnung und Statistik
(Klett Studienbiicher Mathematik)

als Jtandardwerk fiir mathematische Statistik sei genannt:

[3] ii.Fisz: dahrscheinlichkaitsrechnung und Mathematische Statistiic
(VEB Deutscher Verlag der Wissenschaften,Berlin)

Als Standardwer': ffir angewandte G§atistik sei genannt:

"7] T.Jachs: Angewandte Gtatistik
N (Springer-Verlag,Berlin;
enthilt ausfiihrliches Literaturverzeichnisli)




